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Динамічний розвиток суспільства супро-
воджується незбалансованою експлуатацією 
природних ресурсів, що призвело до виник-
нення й загострення різноманітних екологічних 
проблем та порушення природно-екологічної 
рівноваги. Екологічну ситуацію в агроеколо-
гічних системах України можна охарактери-
зувати як кризову. На її функціонування впли-
ває комплекс негативних чинників, зокрема 
недотримання вимог науково обґрунтованої 
системи аграрного виробництва, виснажен-
ня та деградація земельних ресурсів, втрата 
родючості ґрунтів, занепад тваринництва, за-
бруднення поверхневих і підземних вод тощо. 
Для узгодження екологічних та економічних 
інтересів аграрного сектора необхідно рефор-
мувати механізм управління економічним роз-
витком, органічною складовою якого має стати 
інструмент забезпечення екологічної безпеки 
в сільському господарстві [10].

Одним із найважливіших складових цього 
інструментарію є питання обліку, моніторингу, 
охорони й захисту природи, розв’язання яких 
має сприяти удосконаленню складу агроеко-
логії на різних рівнях землекористування. Те 
саме стосується врахування екологічних чин-
ників землекористування, а також рівня еко-
номічної ефективності використання природної 

продуктивної спроможності земельних угідь, 
екологічного зрівноваження в довкіллі [9].

Статистика свідчить, що на сьогодні еколо-
гічна ситуація в Україні з використанням землі 
як природного ресурсу вкрай незадовільна. Це 
спричинено шкідливим антропогенним впливом, 
не обґрунтовано високим відсотком розорюва-
них площ, у тому числі малопродуктивних та 
ерозійно небезпечних земель, що призводить 
до деградації, зниження або навіть втрати при-
родної родючості ґрунтів, а отже, й до суттєвого 
погіршення продуктивних земель у цілому [2, 
с. 54]. З огляду на це, проблема підвищення 
ефективності використання, відтворення та 
охорони сільськогосподарських земель набуває 
особливої гостроти, а наукове обґрунтування та 
впровадження заходів, які забезпечили б еколо-
гобезпечне землекористування — своєчасності 
та актуальності [7, с. 113].

Проблема еколого-економічної ефектив-
ності використання земель сільськогоспо-
дарського призначення все активніше до-
сліджується в світі та в нашій країні, про що 
свідчать численні публікації таких вчених, як 
І.К. Бистряков, З.Ф. Бриндзя, Б.М. Данилишин, 
Д.С. Добряк, С.І. Дорогунцов, Л.Я. Новаков-
ський, П.Т. Саблук, Б.М. Трегобчук, A.M. Тре-
тяк, О.І. Фурдичко та ін. Проте, незважаю-
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чи на наукові здобутки та значний практич-
ний досвід у сфері оцінювання ефективності 
сільськогосподарського землекористування 
та охорони земельних ресурсів, подальшої ак-
тивізації потребують системні дослідження з 
питань оцінювання саме еколого-економічної 
ефективності використання земель сільсько-
господарського призначення.

Метою статті  є обґрунтування концепту-
альних засад оцінювання еколого-економічної 
ефективності використання сільськогосподар-
ських земель за матричним підходом.

Підвищення ефективності землекористу-
вання відповідно до концепції сталого розвитку 
полягає передусім у забезпеченні раціональ-
ного використання земельних ресурсів, яке 
передбачає отримання максимального еконо-
мічного ефекту від їх використання [4, с. 12]. 
Проте економічний ефект може увійти в кон-
флікт з екологічною раціональністю, і тоді його 
не можна вважати позитивним. Тому поняття 
раціональності використання земель органічно 
включає й охорону земель. Це стосується, на-
самперед, земель сільськогосподарського при-
значення, адже раціональність їх використан-
ня — це науково, екологічно, економічно, соці-
ально обґрунтоване і найбільш доцільне вико-
ристання земель, що включає також їхню охо-
рону в процесі цього використання [2, с. 57].

У підвищенні ефективності використання 
земель важливе місце відводиться інтенсифі-
кації виробничих процесів у сільськогосподар-
ському виробництві, в тому числі й викорис-
танню земельних ресурсів [3, с. 112]. При цьому 
встановлено, що на ефективність використання 
земель впливає багато чинників, які доцільно 
систематизувати в такі групи:

• структурні, що характеризують струк-
туру сільськогосподарського виробництва, його 
галузей, у тому числі й землеробства, частку 
інтенсивних технологій у загальному обсязі 
агротехнічних прийомів;

• меліоративні, які включають проведення 
заходів зі зрошення та осушення, щодо захис-
ту ґрунтів від ерозії, поліпшення солонцевих, 
піщаних земель, здійснення рекультиваційних 
робіт тощо;

• хімічні, до яких належить хімізація зем-
леробства шляхом застосування органічних та 
мінеральних добрив, хімічних засобів захисту 
рослин від шкідників та хвороб тощо;

• економічні, які включають удоскона-
лення управління земельним фондом, лікві-
дацію зайвих структурних підрозділів і ланок 
апарату, поглиблення економічного мислення 
фахівців і керівників господарств, стимулю-
вання впровадження передового досвіду та 
прогресивних форм організації праці;

• екологічні, які дають змогу ефективно 
використовувати земельний потенціал з ураху-
ванням специфічних ландшафтно-кліматичних 
умов при одночасному збереженні природного 
екологічного середовища ґрунтового покриву. 
Систематизувавши основні чинники впливу 
на ефективність використання земельного по-
тенціалу, можна перейти безпосередньо до їх 
багатофакторного оцінювання та прийняття 
рішень у сфері управління землями сільсько-
господарського призначення [8, с. 149].

При багатофакторному оцінюванні ефек-
тивності використання сільськогосподарських 
земель за умови систематизації чинників впливу 
доцільно застосувати матричний підхід, оскіль-
ки саме він є найперспективнішим інструментом 
моделювання процесу управління сільськогос-
подарськими угіддями, який забезпечить опе-
ративне реагування на зміни у внутрішньому та 
зовнішньому середовищі [1; 6, с. 62; 10]. Схему 
оцінювання еколого-економічної ефективності 
використання сільськогосподарських земель та 
прийняття управлінських рішень за матричним 
підходом подано на рис. 1.

Рішення отриманої матриці передбачає 
усунення відмінностей розмірності представ-
лених параметрів, тобто переведення їх у без-
розмірну форму. Для цього абсолютні значення 
параметрів Пі замінюються рівнями їх досяг-
нення Кі:

 Кі = Пі/П0  , (1)

де Пі, П0 — відповідно поточне та базове зна-
чення певного виду параметра, під яким розу-
міють очікувану з точки зору умов оптимізації 
(максимальну або мінімальну) величину.

Сформована таким чином матриця pf від-pf від-pf
носним b-значенням показників еколого-еконо-
мічної ефективності використання сільськогос-
подарських земель доповнюється значеннями 
мінімаксних критеріїв (Maxminij, Minmaxij), 
що відображають позиції крайнього оптиміз-
му й песимізму при прийнятті управлінських 
рішень. Їхня сукупність являє собою підсумко-
ву матрицю прийняття управлінських рішень 
щодо еколого-економічного ефективного ви-
користання сільськогосподарських земель.

Правило мінімаксу (мінімаксне правило 
можливих втрат) полягає в тому, що для кожно-
го рішення вибираються максимально можливі 
втрати. І лише потім приймається рішення з 
мінімальним значенням максимальних втрат.

Рішення підсумкової матриці слід здійс-
нювати за оцінною функцією Y, передбаченою 
Гурвіцем, що виражає найбільш урівноважену 
позицію при розгляді доцільності альтернатив-
них варіантів серед множини різних за своїм 
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змістом і різноспрямованістю дій оцінних па-
раметрів:

Y = µ Maxmmjj + (1 – µ) Minmaxy , (2)

де µ — показник оптимізму-песимізму, що 
перебуває в межах 0<µ<1 і визначає пере-
ваги осіб, які приймають рішення в процесі 
вибору. При µ = 1 критерій «крайнього песи-
мізму» відповідає правилу максиміну, тоб-
то перетворюється на критерій Вальда. При 
µ = 0 — на критерій «крайнього оптимізму», 
що рекомендує вибрати те рішення, за якого 
найбільший виграш у рядку є максимальним, 
тобто відповідає правилу максимаксу (критерій 
Севіджа). Середньозважену позицію характе-
ризує значення µ = 0,5.

Правило вибору, згідно з критерієм Гур-
віца, формується так: за підсумковою матри-
цею для кожного варіанта визначається оцінна 
функція Yi, тобто вибирається той варіант (ва-
ріанти), за якого значення Yi максимально наб-
лижене до величини Yi по матриці в цілому:

Yn → Y  , (3)

Запропонований методичний підхід оці-
нювання ефективності використання земель-
них угідь і прийняття управлінських рішень 
дає змогу з високим рівнем достовірності вста-
новити:

• рівень еколого-економічної ефективнос-
ті використання сільськогосподарських земель 
за кожним з варіантів;

• абсолютні значення параметрів за гру-
пами економічних (ресурсних), соціальних і 
екологічних показників;

• доцільність проведення й перелік захо-
дів у рамках прийнятих комплексних управлін-
ських рішень, спрямованих на підвищення еко-
лого-економічної ефективності використання 
земель сільськогосподарського призначення.

Уточнення методики оцінювання ефек-
тивності і прийняття управлінських рішень є 
невід’ємною частиною загального циклу управ-
ління ефективним використанням сільськогос-
подарських земель [5, с. 29].

Рис. 1. Схема підходу з урахуванням матриці до оцінки ефективності використання земель 
та прийняття управлінських рішень

                      Джерело: авторське бачення.
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ВИСНОВКИ
Переваги оцінювання ефективності ви-

користання сільськогосподарських земель за 
матричним підходом полягають у використан-
ні широкого набору змінних, що забезпечує 
структурно-логічний підхід до встановлення 
основних взаємозв’язків між чинниками та 
результатами і таким чином сприяє прийняттю 
виваженого рішення з мінімальним значенням 
еколого-економічних втрат.
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Грошова оцінка земель сільськогосподар-
ського призначення постійно привертає увагу 
науковців, оскільки є важливим інструментом 
земельних відносин. Приватизація земельних 
ділянок, визначення ставок земельного податку 
та розмірів внеску до статутних фондів се-
лянських спілок, формування ціноутворення 
під час купівлі-продажу земельних ділянок та 
інші економічні відносини у сфері землекорис-

тування реалізуються за допомогою грошової 
оцінки землі. Ще й зараз найчастіше застосо-
вують нормативну оцінку землі, що розрахо-
вується за встановленими методиками. Однак 
таке оцінювання не враховує сучасних змін 
екологічного стану землі, її екологічних функ-
цій. Зокрема, земельні угіддя з багаторічними 
насадженнями виконують низку екологічних 
функцій, які не ідентифікуються та не врахо-
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